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1898.

0 nouă campaniă.
Déca „Keleti ' Értesítő “ n’ar 

trece ca organ oficics, ce este in
spirat direct din cabinetul lui Je
szenszky, pretinsele lui împărtăşiri 
despre „acţiunea Românilor din Un
garia4*, pe cari le indicăm mai jos, 
ar pute fi trecute cu vederea, mai 
ales fiind'că şi aşa nu presentă nici 
un moment verosimil.

Se vede inse cât de colo, că 
articulul organului jeszecszkyan este 
scris cu scopul şi cu tendinţa, de a 
începe o nouă campaniă t^iaristică 
în contra Românilor, a!e căror plân
geri juste ar voi pe de-o parte se 
le acopere înaintea ochilor streină- 
tăţii, ér de alta se le înmulţescă 
prin vre-o nouă lovitură, dată de 
astă-dată băncilor române, cari de 
mult timp sunt un gbimpe nesufe
rit în ochii şovinişt)lor jidano-ma- 
ghiarî.

Avisul dat prin „Keleti Ért.** a 
fost bine înţeles din partea foilor 
unguresc!, căci acestea, după cum 
vedem, au şi început campania. Pu
ţin importă, déca mâne, orî poimâne 
vor ti silite, póte chiar prin vre*un 
nou comunicat oficios, se desmintă 
„împărtăşirile" oficióse de acum; 
scopul era se se începă odată cam
pania, se se începă aţîtările în con
tra Românilor şi a institutelor lor 
de banî, căci de aci încolo vor sci 
gazetarii unguri cum se ţese şi sus- 
ţioă uneltirile, ér guvernul, la ren
dül seu, încă va sci, cum se pro
fite de ele pentru a „domoli** pe 
cei aţîţaţî, împlinindu*le poftele.

Acesta e sistemul obicinuit şi 
bine cunoscut, cu care se „guver- 
nézá4* acjî la noi naţionalităţile.

Pentru acum găsesc ârăşî, că 
le stau în cale băncile nóstre şi în 
contra acestora au început campa
nia. „Egyetértés41 în articulul de 
fond de ac[l cjice, că „întărirea pu
terilor materiale ale Valahilor duce 
direct la nimicirea intereselor statu

lui maghiar*4 şi se preface a acusa 
guvernul* pentru-că „nu bagă de 
sémá, că grozavele cuceriri de te
ren, ce le fac băncile valahe, sunt 
mai periculdse, decât cele mai sgo- 
mctÓ8e demonstraţiunî politice".

Ei bine, ce are deci să facă gu
vernul pentru a scuti „statul ma
ghiar** de aceste ne mai pomenite 
„pericole4* ? Nu cum-va domnii dela 
„Egyetértés4* ar voi, ca se se pună 
sub influinţa şi controlul domnialor 
şi administraţia băncilor nóstre?

De sigur, că în direcţia acesta 
ţintesc nouele uneltiri puse la cale 
de organul lui Jeszenszky. Ne adu
cem aminte, că o campaniă de a- 
cest fel a mai fost pusă la cale de 
faimosul Bartha Miklós încă prin 
anul 1893, când congregaţia dela 
Cluşiu înaintase o adresă cătră dietă 
anume pentru acest scop. Campania 
de acum póte sé fia o ediţiă nouă 
a celei de atunci.

Trebue, în adevér, se-l cuprindă 
pe om mirarea, cum mai cutéza 
chiar Ungurii sé cártésca şi agite în 
contra băncilor române, când aces
tea sunt acţi în statul acesta aprópe 
singurele institute de banî necom- 
promise şi recunoscute ca solide. 
Când e vorba tocmai de administra
ră, care la Unguri, după înse-şî con
statările lor, e cea mai pecătosă, 
mai miserabilă şi mai abusivă, foile 
unguresc! ar face mai bine sé tacă.

Dér cum sé tacă, când îndem
nul de-a agita contra lor li se dă 
chiar din partea guvernului? Unde 
ar puté găsi şoviniştii jidano-ma- 
ghiari o temă mai ademenitóre pen
tru uneltirile lor, ca tocmai tema, 
ce li-s’a dat acum şi dela a căreia 
„resolvare** pot spera şi la anumite 
căpătuiri din banii „Valahilor44?

Poftele adversarilor noştri merg 
mai departe, da acum ar puté crede 
cineva. Ei găsesc un „pericul pen
tru statul maghiar4* de a ne vedé pe 
noi, cîj n’am ajuns încă sé cerşim co
jile de pâne' de pe masa lor. Pe tema

acésta vor să-şi fáuréscá arme pentru a 
ne lua pănă şi bucătura din gură Pe 
cât timp nu vor pute ajunge la 
acésta, noi nu vom înceta de-a fi 
priviţi ca element periculos pentru 
^statul maghiar**.

Dér tóté merg numai pănă la 
un loc. Archiepiscopul de Agria, 
Samassa, a <Jis în pastorala adresată 
de curénd credincioşilor sei: Cinsti
rea legilor e tăria statelor, ér dege
nerarea dreptăţii periculul lor.

Prin dreptate, state cu modest 
început s’au ridicat repede la culmea 
puterii, unde înse nedreptatea, egois
mul, părtinirea şi apăsarea şi*au pu
tut desvolta puterea distrugétóre, 
bunăstarea materială a căcjutnumai 
decât, guvernarea acelor state a 
ajuns în mâni streine şi jugul servi
lismului a fost gata.

De acest jug se-şî aducă aminte 
cei ce cjiua şi nóptea se gândesc la 
Injugarea nóstra.

Din Bucovina. „Buh. Post*, or
ganul baronului Mustatza, combate din nou 
demersurile parlamentare ale deputatului 
Dr. George Popovid. ţ)iarul ovreiesc află, 
că interpelaţia d-lui Dr. Popovicî, relativă 
la violenţele electorale ale presidentului 
guvernului din Cernăuţi, nu a fost la lo
cul ei în parlamentul din Viena. De ce? 
„Buh. Postu se íncércá să-şi motiveze tesa 
prin o mulţime de argumente teoretice de 
cea mai suspectă logică. Dór adevăratul 
motiv e: pentru-că contele Thun, marele 
şi puternicul prim-ministru, nu trebuia su
părat. Sunt prea străvezie căuşele, din cari 
„Bük. Post“ a început să publice cu atâta 
diligenţă criticele sale la adresa acţiunei 
parlamentare a d-lui Dr. Popovicî, căutând 
a reduce importanţa ei. Chiar pentru ob
servatori mai puţin iniţiaţi, nu póte esista 
nici o índoélá. Tótá lumea s’a scandalisat, 
când a văcjut, cum deputatul bucovinean a 
fost părăsit în lupta sa chiar de clubul său 
propriu şi a trebuit să recurgă la ajutorul 
frăţesc al clubului italian. Se scie anume, 
că numai bătrânul dr. Ţurcan a sprijinit

interpelarea d-lui Popooid, 6r d-nii Lupul 
şi Hormuzahi au găsit cu cale să se re
tragă dela acest lucru „periculos44. ţ)iarele 
române au cerut lămuriri în acostă, ces- 
tiune, şi mai ales opinia publi0*£Kn Bu
covina prin organele „Patria44 şi „Deştep
tarea44. Şi „Buk. Post“ asudă acum, dând 
esplicărî. D6că „Buk. Post“ ar fi voit să 
rămână sinceră, trebuia să răspundă, că in
terpelaţia d*lui Dr. Popovicî, necorăspun- 
4end tradiţiei politicei bucovinene din tre
cut, ale cărei principii sunt depuse în 
vorba vechie: „capul plecat sabia nu-1 
taie“ , nu a putut fi sprijinită de d-nii Lu
pul şi Hormuzahi. Acesta era cel puţin un 
răspuns sincer şi onest. Cât pentru d 1 Dr. 
Popovicî, suntem siguri, că densul îşî va 
urma decis şi firm calea sa, fără a-se lăsa 
conturbat de sofisme învechite şi de intrigi 
de culise, şi mai ales fără a-se lăsa molip
sit de duhul unei politice anemice de su
punere helotă.

0 voce maghiară despre stările 
din Ungaria.

ITóia unguréscá „Szabad Sajtó* 
(„Preasa liberă**) publică în numérul 
seu mai nou un articul, care merită 
se fie cunoscut în cercuri cât mai 
largi, fiind-că în el se face oglinda 
adevăratelor stări din Ungaria. Etă, 
din cuvânt în cuvânt, ce c}ice nu
mita fóie:

Nici-odată compţmnea şi imoralitatea 
politică n’a domnit în viaţa publică ma
ghiară şi în parlamentul unguresc cu mai 
mare neruşinare, ca sub gloriosul regim al 
baronului Banffy. Nu se póte nega, că şi 
în trecut s’au întâmplat corupţiunî şi si
luiri din partea partidelor dominante; însă 
acestea au avut atâta sentiment de ome
nie, ca nu numai să nu se laude cu ele, 
ei să le nege, pentru-ca cel puţin să sal
veze aparenţa moralului public. Ac}I însă 
cavalerii trişti ai imoralităţii, strigă în piaţa 
publică şi vestesc fără a roşi, că: da, noi 
prin banî, vin, rachiu, prin folosirea mijlóce- 
lor de forţă ce le avem, prin răsplată, promi
siuni, prin arme şi ínchisóre ni am garantat

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS“ .

Macedonia.
In cunoscuta revisfcă germană „Grenzboteviu, 

a apărut un articol forte interesaut ssupra Ma
cedoniei, din care dăm aci uim ătorele:

...Macedonia, cu însemnatul port Sa 
Ionic, formâză cheia politicei balcanice a 
tuturor puterilor Europei.

Decă acest port admirabil favorisat 
de natură, precum şi ţinutul fertil situat 
între el şi Bosnia, ar căde în alte mâni 
decât în ale Austriei, adecă în ale Rusiei 
seu Angliei, seu şi ale unuia din micile 
state balcanice, cari vor fi tot-d^una de
pendente de Anglia s6u Rusia, — atunc-î 
noul posesor ar fi în stare să tae Austriei, 
Germaniei şi Europei centrale în genere, 
linia cea mai scurtă spre Asia-mică şi su
dică, şi prin urmare să pricinuâscă pagube 
simţite comerţului nostru (german) cu a- 
ceste ţări importante. Avem deci motive 
binecuvântate, ca să ne ocupăm cu Mace
donia, atât de impor'antă din punctul de 
vedere strategic.

Salonic, cel mai mare oraş european 
rămas în posesiunea Turciei, şi capitala vi- 
lajetului Salonic, este, cel puţin sub nu
mele lui actual, un oraş nu tocmai vechiü. 
Slavii îl numesc Solun, Turcii Selanik, 
Francii (europenii) Salonik.

El a fost întemeiat de Casandru, gi
nerele lui Filip al Macedoniei, şi a primit 
numele de Tesalonike în onórea femeei lui 
Casandru, pe care Filip a numit-o ast
fel în amintirea victoriei sale asupra Te- 
salilor.

...După cucerirea Macedoniei de cătră 
Romani, pe când oraşele comerciale ale 
vechei Grecii, Atena şi Corintul, au perdut 
orl-ce însemnătate, Salonicul câştiga în 
strălucire şi importanţă. Situat în unghiul 
apusén al Mărei Egee, el a concentrat 
tóté liniile de navigaţie; dela Salonic 
pornea şi şoseaua spre Nord, de-alungul 
fluviului Axios (Wardar), precum şi şo
seaua spre Bosfor de-alungul cóstei Mă
rei E gee; ambele aceste şosele sunt a^i 
căi ferate.

...Sub bizantini, Salonicul a concurat 
Bizanţul ca mediator al comerţului dintre

Europa, Asia şi Africa. Sub Turci el şi-a 
câştigat aspectul şi caracterul de аф. Cea 
mai mare parte din bisericile creştine fură 
transformate în geamii, întăririle începură 
să cadă în ruină, şi tot asemenea începură 
să se ruineze clădirile publice şi particu
lare. De altminteri tóté oraşele turcesc! fac 
impresia unei aglomerări de ruine, şi a 
césta din pricina unei legi absurde turcesc!, 
care opresce de-a sechestra séu confisca o 
proprietate imobiliară pentru biruri neplă- 
tite; în schimb statul póte interveni, când 
se schimbă chiriaşul séu când proprietarul 
vrea să facă reparaţii. Consecinţa e, că 
nu se plătesc biruri, dér nici nu se repară 
casele.

Dér particularitatea cea mai caracte
ristică a Salonicului e, că e cel mai mare 
oraş ovreesc, nu numai din Orient, dér din 
lumea íntrégá. Amsterdam are 60.000 o 
vrei la 600.000 locuitori; dér Salonicul are
80.000 de ovrei numai la 180.000 locui
tori. Ca şi multe din familiile ovreescî din 
Amsterdam, ovreii din Salonic sunt origi
nari din Spania, şi numai puţini au venit 
din Rusia şi România. La 11 Martie 1492,

regele Spaniei a dat un edict, ordonând 
tuturor evreilor să paráséscá ţ0ra, fără să 
ia cu sine aur, séu argint. Atunci au emi
grat din Spania 300.000 de evrei, dintre 
cari cei mai mulţi s’au stabilit în Turcia 
européná.

Felul de traiü al populaţiei ovreescî 
din Salonic este forte deosebit. Sunt prin
tre ovrei bancheri bogaţi şi comercianţi 
mari, precum Allatini, cari posedă mili- 
óne nenumărate. Dér majoritatea este să
racă şi locuesce în case derăpănate, mi- 
serabile, închiriate dela Turci: şi deóre-ce 
şi aci evreii au mulţi copii, înghesuiala 
este groznică. Mulţi sunt „hamali* şi lu- 
crézá la porturi din 4orI şi pănă în nóp- 
te, pentru o plată mai mult decât mo
destă. Desculţi, îmbrăcaţi mai mult de
cât uşor, érna ca şi vara, ei trăesc din 
pâne, cépá, usturoiü, seu o felie două de 
pepene.

A lţi evrei spanioli sunt meseriaşi, ţe
sători, tinichigii, spălători, pâlărierl. Ser
vitorii se recrutézá de asemenea în mare 
parte, ca şi la Constantinopole, dintre e- 
vreii spanioli.
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pe cât se pote domnia. Şi dâcă omul nestri- 
oat încă în cinstea şi sentimentul moralului 
său crede, că mărturisirea pe faţă a dife
ritelor fapte infame au provocat indigna- 
ţiune în representanţa .ţării, acela se înşală 
amar. Din potrivă: cu aplause şi „âljentt-urî 
sgomotose au fost primite, şi cei mai mar
canţi membrii ai partidei liberale s’au gră
bit a declara, că pănă când Banffy guver- 
nâză pe basa acesta, îl vor sprijini sincer 
şi pănă la ultima picătură de sânge.

Nic! pe lângă conceptul domnitor lax 
de adî, n’am fost pregătiţi Ia o degenerare 
atât de cumplită a moravurilor publice. 
Chiar şi fata ordinară de stradă se ruşineză 
a-şi mărturisi meşteşugul ei murdar; numai 
membrii camerei ungare au mişcătorul 
curagiu de a vesti înaintea lumei şi a 
ţării: Noi putem fi vânduţi! Cine dă mai 
mult?

Sunt stări desperate acelea, când aleşii 
naţiunei mărturisesc astfel de principii. Ce 
putem aştepta dela acea turmă de omeni, 
cari bucuros urmâză pe conducătorii ei pe 
calea imoralităţii?

Puţin mai lipsesce, ca să’ajungem acolo
— cum a dis unul dintre politicii noştri de 
caracter curat — încât curăţenia alegerilor 
n’o putem încredinţa Curiei, fiind că forte 
uşor s’ar întâmpla, ca toţi s i trebuiască a f i 
înfundaţi în temniţă: alegătorii pentru vinde
rea consciinţei şi voturilor, âr deputaţii pen
tru corupere şi terguială de suflete.

Demnitatea de deputat nu mai este 
o recompensă pentru meritele patriotice, 
ci un geşeft ordinar, ce lâgă intre sine pe 
alegător şi ales. Astfel pare firesc încâtva, 
că deputatul nu mai are în vedere pros- 
perarea şi înflorirea ţării, cum este de da
toria patriotului cinstit, ci interesele lui 
proprii personale, nisuindu-se a esploata 
interesele naţiunei şi în preţul jertfirei sen
timentului său moral a-şî scote banii, pe 
care la alegere ’i i-au pungăşit alegătorii. 
Ba mai mult, ca să potă duce viaţă de ga- 
valer, s’aruncă asupra damicelelor de orfeu, 
la cărţi şi la curse de cai...

Iubirea de patrie, dreptatea, onorea şi 
cinstea m c închise în cosciug întreit...

„Szabad Sajtow are înse încre
derea în Provedinţă, ca va aduce 
cjile mai bune şi mai fericite pen
tru ţeră.

Vocea gazetei protestante ma
ghiare este espresia fidelă a stărilor 
publice de sub regimul lui Banffy.

Alegerile comitatense.
Luni s’a făcut în comitatul Aradului 

alegerile de membrii pentru Congregaţia 
comitatensă. Cu tote măsurile condamna
bile luate de omenii stpânirii, cu tote pre
siunile şi uneltirile, Românii au eşit învin
gători aprdpe în tâte cercurile. Unde stăpânirii 
nu i-a succes să opresoă pe alegători a 
merge la urnă, acolo duşmanii noştri şi-au 
luat refugiu la terorisârii. şi arestări. Ast-

fel în Boroş-lneu, preşedintele alegerii a 
dispus ső fie arestat părintele Vasilie Bălan, 
pe care gendarmii l ’au dus între baionete 
d’alungul satului şi l’au închis în are^tuţ 
comunal. Etă lista "Românilor, cari au fost 
aleşi:

In Ş iria : I. Rusu Şirienu, Iuliu Her
bai, Savu Raicu, Vasilie PopovicI, Vasilie 
Bistran. Canditatul guvernului, baronul 
Bohus, a căc^ut cu ruşine.

La Siria-maghiară: Traian Terebenţ, 
Tuliu Grcfşorean. — Baronul Bohus a că<}ut 
şi aici.

La Buteni: Dr. Teodor Popescu, Iuliu 
Bodea, Ioan Micloţă.

La Berzova: Iosif Clombeş, Sava Raicu, 
George Telescu, Traian Yăţianu.

La Pâncota: Ioan Şeredan, Ioan Che- 
beleu, Ignat BlagSu.

La Radna: Dr. N. Oncu.
La C u rtid : Dr. S. Ispravnic.
La Térnova: A. Ungureanu.
La Sântana (Comlăuş): Dr. Augustin 

Boţoc.
Afară de acestea Românii au mai 

reuşit încă în alte patru cercuri.
Se vede dér de aici, că Românii din 

comitatul Aradului s’au purtat bine.
Rău de tot însă s’au purtat inteli

genţa română din cercul Hususeului (co 
mitatul :Târnavei-micI). In acest cerc — 
după cum ni-se scrie — s’a făcut alegerea 
la 10 Noemvre n. în Hususău Abia 4 
preoţi şi 2 învăţători s’au presentat la ale
gere dintre cei vre-o 28 preoţi şi 20 în
văţători. Fisolgăbirăul cercului Hususău a 
lăsat ca din graţie să se strecure printre 

, cei aleşi şi 3 Români. Indolenţa Românilor 
„conducătoriu din acest comitat este cun
atât mai păcătosă, cu cât de ani de-a ren
dül ei n’au dat semne de viâţă, deşi se 
c}ice, că în centrul comitatului ar fi un 
„stat majoru în frunte ou un advocat.

Timpul ar fi, ca cei ce şi-au luat rolul 
de conducători, să lapede nepăsarea şi să 
incerce pe cât se poţe a-şl face datoria 
„Numai astfel putem spera — c^00 cores
pondentul nostru — de a-ne vedé şi noi 
odată măcar în ajunul unei desamorţiri, 
căci amorţirea şi nepăsarea ne-a stăpânit 
destul, graţie indolenţei şi neactivităţii.

„Acţiunea Românilor din Ungaria“.
Oficiosul „Keleti Erlesitd“ , ce ne so- 

sesce astăcjî din Budapesta, publică 
sub titlul acesta un articul pe care-1 ve
dem reprodus şi comentat şi în ce
lelalte foi unguresc! din Budapesta, 
ce ni-au sosit ac}Î- Articulul e cât 
se pote de tendenţios şi mincinos, 
aşa că, probabil, va trebui se fiă 
desminţit în curend prin alt „co
municat oficiosu, deârece comenta
riile, ce le iac foile ungurescî pe 
basa lui, sunt atât de aţîţăt6re şi 
provocăt6re, încât i6rte uşor pot da 
nascere la noue vandalisme din par
tea plebei ungurescî.

Se tractéza ârăşî despre băncile 
române, ér pentru-ca agitaţia îo  con
tra acestora se fiă mai cu efect, 
„Kel. É rt “ se provóca la un diseurs, 
ce <}ice, că l’ar fi rostit d l V. Po- 
dóba, directorul „Economului44 din 
Cluşiii, cu ocasiunea unei „adunări" 
a inteligenţei române de-acolo.

Ëtâ unele părţi din articulul lui 
„Kel. Ért.«:

„In Cluşiii, centrul Kulturegylet-ului 
ardelenesc, inteligenţa română a ţinut adu
nare, în care a hotărît să înfiinţeze o im- 
posantă biserică lângă şcola poporală, ce a 
fost clădită din partea oraşului cu 60,000 fl. 
în amintirea mileniului. In scopul acesta 
se va face o repartiţie asupra tuturor băn
cilor valahe, al căror venit curat, după 
statistica din urmă, e de 517,882 fl. şi din 
care venit uşor se pot jertfi în decurs de
10 ani câte 10,000 fl. pentru clădirea bi- 
sericei. La adunare s’au petrecut multe 
lucruri, cari privesc cât se póte de-aprópe 
guvernul şi publicul maghiar.

„Vasilie Portoba (vré să (}ieă Podóba
— Trad.), directorul de bancă, deschizând 
adunarea, şi-a esprimat bucuria, că Kultur- 
egyletul s’a înfiinţat cu 14 ani înainte, căci 
(Jise, din punct de vedere naţional a fost 
salutară pentru desvoltarea culturală şi eco
nomică a Valahilor acea larmă, acel sgo- 
mot provocător la luptă, prin care în de
curs de ani de cjile au adunat milionaşul, 
de care dispune societatea (Kultur-egyletul). 
Acest sgomot a deşteptat şi activitatea Va
lahilor şi cu bucuriă constată, că resulta- 
tul, la care au ajuns ei, este de sute de 
ori mai mare, decât resultatul dobêndit de 
Ungurii ardeleni.

„Pe când înainte de înfiinţarea „Kul- 
turegylet“-ului, în întrégà Ungaria se afla 
un singur institut de bani valah, al cărei 
reviriment şi câştig era fórte bagatel, pe 
atunci astăcjl, în sgomotul Kulturegylet- 
ului, li-a succes (Valahilor) de-a aduna din
afară atâţia bani, încât a4l 51 bănci va
lahe înfloresc în ţâră. Două din trei părţi 
dintre aceste bănci (84) se află în Ardeal, 
pe teritoriul Kulturegyletului, ér celelalte 
în Ungaria. ..

„Cu deosebită bucuriă a amintit vor
bitorul (Podóba—Trad.), că fiă-care bancă 
are nume valah, ceea-ce constitue o puter
nică armă în contra maghiarisărei numelor 
de localităţi. Fiă-care institut este câte-o 
cetăţuie a cestiunei valahe. Când s’a în
fiinţat Kulturegyletul, Valahii n’ar fi cute
zat nici a-se gândi măcar, ca în Cluşiii să 
aibă un institut de bani. Astăzi în strada 
Wesselenyi au în propriul palat banca 
„EconomulK, a căreia reviriment anual 
trece peste un milion, ér venitul curat
16,000 fl........ Vorbitorul a revenit apoi
asupra cestiucilor politice. Atitudinea pas- 
sivă a Valahilor şi zelul conducătorilor de-a 
agita, şi-au adus ródele binecuvântate, mai 
ales asupra preoţilor valahi, chiar şi pe 
terenul politic-bisericesc. Preoţii valahi a- 
decă primesc dela ministrul de culte un

ajutor de stat mai mare, decât preoţii re
formaţi maghiari.

„Membrii adunării au primit cu ova- 
ţiunî însufleţite raportul, s’au îndemnat 
împrumutat să fiă statornici, s’au sfătuit 
asupra cumpărărei terenului (pentru clădirea 
bisericei) şi asupra câştigărei capitalului, 
er în fine au accentuat necesitatea, de-a 
porni din nou o acţiune socială, care să 
mai pună în agitaţiă spiritele şi să mai 
aştârnă odată într’un mod atât de bogat 
masa însufleţiţilor credincioşi ai Daco-Ro
mâniei viitore. Că ce au hotărît în prinţa 
acesta, încă nu e cunosout“ .

O admoniţiune seriosă-
Archiepiscopul catolic maghiar 

de Agria, Samassa, cu ocasiunea ani- 
versărei de 25 de ani a archieriei 
sale, a adresat o pastorală credin
cioşilor sei, în care face între altele 
o aspră, dór dreptă critică a stări
lor sociale-politice din acest stat. 
Pastorala întregă este o admonţiune 
lórte seriosă ia adresa cârmuitorilor 
şi stăpânitorilor acestei ţerî. Repro
ducem, după traducerea „Tei. Rom.“ , 
urmátórele:

„ Cinstirea legilor e tăria statelor: de
generarea dreptăţii, pericolul lo r ! Cinstirea 
şi ocrotirea dreptăţii, este deci prima da- 
torinţă! Nici o epocă nu póte fi lipsită de 
ea, nici o cârmuire de stat nu póte fi 
fără ea!

Guvernarea aşa-dâr trebue să fiă pă
trunsă nu de spiritul egoismului, ci de 
spiritul dreptăţii! Spre serviciul unora nu
mai, séu numai a unei părţi, nu e permis 
să se restrîngă!

Unde în guvernare se îngrijesce numai 
de-o parte a cetăţenilor, şi nici că le pasă de 
cealaltă, acolo se ivesc în viaţa de stat cele 
mai peticulóse rele: împărecheri, certă, ură!

De aceea nu póte fi permis, ca ome
nii ore-cărei partide, ajunşi prin mijlóce 
bune rele la putere, cu sumeţie să-şi arate 
acum puterea lor!, şi volnic şi nedrept să 
favoriseze pe unul, să lovéscá pe altul! pe 
cei nepricepuţi să-i prindă în mreje, pe ai 
săi prin „distincţiuni" să-i înalţe! întru 
câştigarea puterii şi esploatarea prerogati
velor ei dela nici un fel de speculă păcă
tosă să nu se dea îndărăt, şi întocmai ca 
asupra unei cetăţi ostile subjugate, volnicia 
lor să şl-o fixeze drept vlegeu.

Prin dreptate, state cu modest înce
put, iute s’au ridicat la culmea puterii, er 
unde nedreptate, egoism, părtinire, apă
sare, moleşire înspaimentătore şi-au putut 
desvolta puterea distrugétóre, numai decât 
a scăfjut bunăstarea materială, domnirea a 
ajuns în mâni străine, jugul servilismului a 
fost gata!

Bărbaţii însufleţiţi şi de caracter sunt 
inflecsibill, faţă cu ispitiri sunt neînfricaţi, 
sunt paznici credincioşi ai aşedămintelor 
legilor, neînfrânţi eroi ai dreptului, apără
tori neclintiţi ai autorităţii statului!

Solidaritatea dintre evrei este strînsă 
şi aci ca pretutindeni. Tinerii se căsăto
resc la versta de 18 séu 15 ani şi din tote 
părţile se contribue la alcătuirea căsniciei 
lor. Cu Turcii evreii trăesc bine, legaţi 
printr’o comună antipatie contra Grecilor. 
Dér Turcii îi despreţuesc totuşi. Părerea 
Turcilor despre evrei se resumă în for
mula lui Hagi Halfa, care a scris la 1650: 
„Deşi oraşul a avut ruşinea să fiă năpă
dit de evrei, totuşi acéstá ruşine este 
compensată de folosul lumesc al acestei 
populaţii**.

Grecii nu sunt număroşi. La 1875 
Braun i-a evaluat la 6—8000; probabil 
«unt însă mai mulţi. Cei mai mulţi sunt 
comercianţi, chelneri, servitori, învăţători, 
medici, birtaşl, cârciumari — numai mese
riaşi nu. Grecii au talentul de a şl asimila 
tot felul de naţionalităţi, dér se lasă fórte 
greu absorbiţi de alte popóre. Ei posedă, 
ca şi evreii, expansivitate cosmopolită şi 
solidaritate. Grecii sunt de predilecţie şi 
marinari.

Peninsula Chalcidică se cjice, că ar fi 
populată întregă de-o populaţie de limbă

grecâscă. Descendenţi ai vechilor eleni 
nu cred să fie aceşti locuitori ai penin
sulei chalcidice, ci AlbanesI şi Slavi ele- 
nisaţl.

S’a evaluat numărul total al Grecilor 
din Macedonia la 400,000. Dér acéstá ci
fră e de sigur prea umflată, şi cuprinde 
afară de Greci propriu (Şişi, mulţi grecisaţi, 
cari — de când cu înfrângerea Greciei — 
se revelezâ ca Bulgari séu Români.

Mai puţin număroşi sunt în Salonik 
Albanezii, cari vin aci din munţii lor pen
tru a se băga cavaşi. Portul lor frumos — 
fustanela, figaro-ul albastru, séu negru, bro
dat cu argint, cu mâneci atârnând în jos, 
chimirul plin de pumnale şi pistóle — îi 
face imposanţî, dér cad îndată }la beţie şi 
se prăpădesc.

Tot aşa de rari sunt în Salonik şi 
Bulgarii. In oraş mai ales locuesc fórte pu
ţini Bulgari, dér vin dela ţâră cu lemne, 
fen şi miei. 0 parte din Bulgari au rămas 
creştini, o altă parte însă — în tocmai ca 
o parte din Albanezi şi Bosniaci — au 
trecut la islam. Bulgarii sunt fórte price
puţi la grădinărie.

In privinţa originei lor, nici ei sin
guri nu erau tocmai lămuriţi pănă mai 
deunăc}!. La începutul veacului, sub pre
siunea puternicei propagande grecescl, ei 
se socoteau încă G reci! Pe la 1820 însă a 
început printre dânşii o propagandă naţio
nal bulgară, sub protecţia Rusiei. Bulgarii 
macedoneni se simt acjl din ce în ce mai 
mult ca Slavi sudici şi chiar ca un soiü de 
Ruşi.

In realitate însă ei nu sunt nici de- 
cum Slavi curaţi de miacjă-cjij ceea ce se 
dovedesce prin constrastul tipului lor cu 
al Şerbilor, contrast tot aşa exprimat, ca şi 
cu Românii.

In ţinuturile locuite a(Jl de Bulgari, 
s’au stabilit, ce e drept, prin veacul al doi
lea colonii de agricultori slavi. Dór deja 
pe la 490 şi 500 s’a întâmplat năvălirea 
violentă a Bulgarilor, aparţinând ca şi 
Turcii şi Ungurii, rassei fino-ugro-altaice. 
Năvălitorii, nomacjl, au adoptat timp de 
700~ ani de stăpânire, moravurile popula
ţiei slave cucerite şi religia învecinatului 
Bizanţ; dér ac}I încă limba bulgară conţine 
o grămadă de cuvinte neslavone.

Sârbii sunt extrem de rari în Mace
donia. Hărţile de propagandă sérbéscá 
caută să facă totă Macedonia sârbescă, lă
sând pe Greci numai pe la hotare şi go
nind cu totul pe Bulgari. Dér adevărul e, 
că Sârbii, în massă, se află numai la Nord 
de tot, dela Uskiub în sus.

Pretutindeni în Macedonia întâlnim în  
masse dese pe Români, printre cari se agită 
acum din nou propaganda pornită din Ro
mânia. Românii fac impresia de omeni har
nici, simpatici şi susceptibili de cultură. I i 
găsesc! şi prin Salonik ca portari şi servi
tori, şi sunt fórte lăudaţi, căci nu fug de 
muncă, sunt practici şi învaţă lesne limba 
italienâscă, principala limbă comercială din 
Orient.

Afară de naţionalităţile enumărate 
mai sunt Ţigani şi levantini (europeni din 
tote părţile Europei). Astfel se justifică 
espresia francesă: une saladé â la mace- 
doine, pentru a desemna salata italienéscá 
făcută din tot felul de ingredienţe.



Nr. 242— 1898 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 3

De astfel de bărbaţi are lipsă timpul, 
f i  nu de atarl sprijinitori, cari îngrijaţi de 
sortea lor şi de nădejdea viitorului, um
blă pe căi ascunse, în faţa publicităţii tăi- 
nuiesc, tac, închid ochii, sufer tot, servesc 
orl-cui, numai scopul sé şi-l ajungă; îna
intea cărora trândăvia e „înţelepciune14, 
imoralitatea: „abstinenţăprevăcjătore44, lipsa 
de curagiu: „precauţie*4.

Când ideile periculóse, nouă şi ér nouă, 
ale învăţăturilor greşite, tot mai mult mo
lipsesc spiritele, moravurile, cu frase min- 
cinóse binesunátóre amăgeso poporul, întu
necă conceptul verităţii, a dreptului, a cin
stei şi mână în luptă înverşunată unul 
contra altuia pe aceia, cari spre binele 
omenimei ar trebui să ţină la olaltă; când 
administrarea afacerilor publice degene 
rézá într’o măiestrie de formalitate, când 
se făuresce de adevărat ceea-ce nu e, seu 
se înfăţişâză tóté în colorit fals; când sub 
masca „promovării binelui public44, omenii 
se luptă, în mijlocul sărbătoririlor meşteşu
gite, numai pentru a lor glorie, pentru a 
lor putere — atunci în capul afacerilor 
publice trebue să stea bărbaţi cu mari ta
lente, cu distinsă cualificaţie şi devo
taţi ! Laşitatea n’a făcut încă pe nimenea 
nemuritor.

Cercetând adese-orl causa mărimii 
ómenilor distinşi, am aflat, că nimeni nu 
se póte înălţa peste ce e omenesc, decât 
prin acea putere spirituală, care oţelesce 
pepturile nobile spre fapte mari!

Se revie deci erăşi împărăţia moralităţii, 
şi îndată va lua viaţă nouă zelul spiritelor 
spre ceeea ce e mare şi sublim44.. .

cât ar primi indemnitate, şi partida naţio
nală ar sprijini pactul, âr partida oposiţio- 
nală n’ar mai face obstrucţiune. Rămâne
rea lui Banffy în scaunul de ministru-pre- 
şedinte este un atentat în contra libertăţii, 
a legei şi a cinstei.

Lupta în contra lui Banffy,
(D ieta din Peşla.)

Luni s’au continuat desbaterile în 
dieta din Peşta. Tema discusiunilor a fost 
«răşl Banffy, pe care oposiţia l’a atacat 
eu aceeaşi înverşunare, împutându-i păcate 
neiertate. La începutul şedinţei au vorbit 
câţi-va deputaţi oposiţionalî arătând, că în 
cestiunea pactului, Banffy a urmat esem- 
plul lui Hodja, care la întrebările supuşilor 
lui Allah, răspundea totdéuna cu: Voi 
sciţi, ér cei ce nu sciu, să întrebe dela cei 
ce sciu. După o pausă de 5 minute lua 
. cuvântul

Emeric Hodossy. El se ocupă în pri
mul loo cu afacerea Dessewffy şi cu abu- 
surile şi corupţiunile la alegerile din urmă. 
Vorbi apoi despre pact picând, că minis 
trul-preşedinte a pus pe somităţile partidei 
sale să vorbâscă în locul lui asupra pac
tului. Quitesenţa declaraţiunilor guverna
mentale este: cuprinsul pactului vamal se 
valor^ză în tot chipul. Din pricina acésta 
partida guvernamentală îşi dă silinţa a face 
cele mai forţate esplicărl de drept public. 
Pactul vamal şi comercial însâmnă uniune 
economică. Este prin urmare imposibil a 
susţin0 uniunea vamală fără de conlucra
rea factorilor constituţionali. Convenţie va
mală însemnâză teritoriu vamal deosebit, ér 
pact vamal este atâta cât un singur teri 
toriu vamal.

Ivanka : anunţă, că vré să-l atace pe 
Banffy. R0gă deci pe partida guvernului 
să cheme pe ministrul-preşedinte în sală, 
căci altmintrelea e silit a crede, că Banffy 
se ascunde dinaintea atacurilor. Oposiţia 
ridică contra lui acuse grave, pe cari le şi 
adeveresce. Nu aşa însă fac guvernamen
talii. Contele Tisza Pista, de pildă, nu do- 
vedesce ceea-ce spune, aşa că spusele lui 
sunt o calomnie, ér ceea-ce face, este o 
calomniare. Banffy şi Tisza au amărît po
porul prin abusurile şi călcările lor de 
lege la alegeri. Mişcarea de acum în co
mitate, care ţintesce la desaprobarea luptei 
oposiţiunei în dietă, are caracter jidovesc, 
fiind-că mulţi dintre Jidani sunt funcţionari 
şi notari, cari şi colórea vânătă o votâză 
ca verde. Acésta este o pescuire în turbure 
din cele mai ordinare. Contele Tisza Pista 
cutézá a bănui pe Apponyi şi Horanszky, 
că prin politica lor vénézá interese perso
nale. Acésta este o calomnie.

Banffy e nevrednic de locul ce ocupă, 
ba e şi om primejdios. Decă fotoliul de 
ministru-preşedinte ar fi ocupat de un băr- 
.bat cinstit şi vrednic de stimă, el numai de
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0 frumosă fundaţiune. D-l Teodor 
Moza, paroch gr. cat. în Gruiu-lung, die- 
cesa Oradiei-marl, a întemeiat o fundaţiune 
de 2000 fl. cu scopul, ca din interesele aces
tui capital să se créscá un tînăr român în 
internatul Pavelian din Beiuş. Faptul e cu 
atât mai laudabil, fiind-că d-l paroch Moza, 
după oum ’i-se comunică „Tribunei44, a 
économisât acéstâ sumă din venitele sale, 
cari întotdéuna au fost fórte modeste.

„Nu amărîţî pe regele44. Fóia „Nagy
várad14 primesce din Budapeşta scirea, oă 
la 11 1. c.. înainte de а-se deschide şe
dinţa camerei, ministrul de honvezi br. 
G-eza Fejérvary a chiămat la sine pe Fran
cise Kossuth şi Geza Polonyi şi li-а фз: 
„Nu înaintaţi interpelaţiă pentru statua- 
Hentzi. Vă rog serios de acésta. Sciu, că 
voi nu vreţi să supăraţi decât pe Banffy. 
Sciu, că statua veţi folosi-o ca armă. Insă 
vă spun, că nu mai aveţi lipsă de arma 
acésta. De aceea nu scormoniţi mai mult 
afacerea-Hentzi, nu sfâşiaţi rana astupată, 
nu amărîţî pe regele44.

Érâfï cértâ la universitatea din Viena.
Alaltăerl ârăşl s'au luat la cértá universi
tarii germani cu cei Jidani, din causă, că 
un student universitar din reuniunea „Li- 
babon*4 a mers la prelegeri cu chipiu vâ
năt. Scandalul a fost evitat de astă dată 
aşa, că pedelul a dus pe Jidan în cancela
ria rectorului, unde a stat pănă la 12У2 
óre, când s’au depărtat dela universitate 
toţi Germanii-naţionall.

Catastrofă pe linia ferată. Din Aszod, 
comit. Comaromului, se anunţă despre o te
ribilă catastrofă întâmplată în 10 1. c. pe 
linia ferată între gara Neograd Kövesd şi 
Beclca. Catastrofa s’a întâmplat din causă, 
că nisce omeni, cari au muncit în tunelul 
dela Beclca, au voit să vină pe un car de 
staţie în gara Guta. Fiind negură désâ, lu
crătorii n’au observat, că în faţa lor vine 
un tren. Numai când s’au apropiat cam de 
15 metri de tren, s’a observat periculul. 
Linia fiind ţepişă, oarul n’a putut fi oprit. 
Unii dintre muncitori au sărit din car, 
frângându-şl piciórele, alţii au rămas în 
car, şi când locomotiva s’a isbit de el, ca
rul s’a sdrobit. Cinci muncitori au fost 
omorîţl pe loc şi alţi 4 mai uşor răniţi. 
Cercetarea decurge.

0 vênâtôre rară. pilele aceste a fost 
puşcat în Poiană un rîs (Lux) de sex feme- 
nin. Premiul pentru un astfel de animal e 
statorit de cătră reuniunea vânătorilor cu 
30 fl. Se фее, că acest rîs e al şeselea 
esemplar în aceşti 3 ani din urmă puşcat 
în jurul Braşovului. Acéstá fiară răpitore e 
fórte periculosă căpriorelor. Se mai фее, 
că prin Poiană s’au observat urme de 
mistreţi.

Prinţul grecesc George în Viena. Din
Viena se anunţă, că prinţul grecesc Ge
orge a sosit alaltăerl în Viena. In cercu
rile politice se vorbesce, că scopul călăto
riei prinţului grecesc este, de a mulţămi 
Majestăţii Sale pentru-că a spriginit candi
datura lui la postul de guvernator în Creta.

Puscat din eróre. In comuna Marco- 
veţ, comit. Timiş, după cum se scrie, s’a 
întâmplat ф1е1е trecute o nenorocire. T î
nărul Todor Craianescu, care numai de cu
rând a venit dela miliţie, voi să arete în- 
fcr’o ф la mai mulţi alţi curioşi deprinde
rile de puşcă. Ca lucrul să mârgă tocmai 
după „lăcrămant44, Todor încărcâ puşca 
bine şi când îşi comanda „foc !“ el şi des- 
cărcâ. Toţi omenii din jurul lui tresăltară 
de frică, ér unul dintre ei, un tînăr de 17 
ani, cu numele Mihai Adam, se rostogoli 
la pământ scăldat în sânge. A  fost nimerit 
de nu mai puţin ca de 68 fire de alice, din

tre cari 7 i-au străbătut inima. Craianescu 
s’a anunţat de bună voiă la gendarmerie.

Corul mixt al inteligenţei din Petro- 
şenî, sub conducerea d-lui înv. loan Serb, 
învită la concertul cu joc, ce se va arangi» 
acolo Sâmbătă în 19 Noemvre s. n. 1898. 
începutul la 7 ore sera. Venitul curat e 
destinat pentru nou edificânda biserică gr. 
or. şi ajutorarea copiilor săraci din Petro- 
şenî. Preţul intrărei de personă 1 fl., de 
familiă 1 fl. 50 cr. Suprasolvirile se vor 
chita pe cale turistică. Comitetul arangia- 
tor constă din 7 domne, 11 domnişâre şi
19 domni.

Teatru. Desâră se va da opereta în 
3 acte „ Schwiegerpapau de F. Zell şi W. 
Ascher, musica de Alfred Strasser. In aotul 
al doilea va fi un intermezzo, şi va cânta 
d-ra Wittmann r)Friihlingsstimmenu' vals de
I. Strauss, şi d-l Friedrich Becker două 
couplete : „ Vive la compagnieu, şi „ Aufrich- 
tig’sagt

S’a perdut o pungă cu bani; aflăto
rul e rugat, pe lângă o remuneraţiă corăs- 
punejătore, a-o preda poliţiei.

L i t e r a t u r ă .
Moda Ilustrată. Nr. 43 al Modei Ilustrate 

conţine o cronică a mode i escelentă în care 
iniţiază pe cetitore moda în practică şi es
tetică dându-le sfaturi bune. Ca lucru de 
mână dă detailii despre diferite broderii
d. e. Broderii Punct de Smirna, broderie 
renascerea, broderie cu puncte trecute, 
dulbe. Iniţieză pe cetitore prin desemnurî 
bune, oum se filâză ş. a. Ca toalete cu
prinde acest număr diferite toilete de vi- 
sită, de stradă, de serate, descrierea pă
lăriilor moderne şi ofere un tipar dela un 
corsaj pentru toaletă de oraş. Partea li
terară cuprinde: ca foileton un roman, „Su
flete nobile44 de E. Moret, Convorbire, 
Idilă, poesiă, felurimi ş. a.

V  a r i e t a t e .
G e n e ra lu l H e n tz i.  Fiind-că tocmai 

acum se discută fórte mult afacereea mo- 
numentului-Hentzi, aflăm de interes a aduce 
câte-va date despre originea acestui gene
ral erou. Generalul Hentzi îşi trage ori
ginea din Elveţia, dintr’o familie patri- 
ciană din Berna. Tatăl său, Ludovic, a ser
vit în armata imperială în rang de colo
nel. Fiiul său, apărătorul citadelei, general 
Hentzi, s’a născut la 1785 în Dobriţin; a 
absolvat în Viena academia de geniu şi în 
răsboiul cu Napoleon a luat parte ca ofi- 
cer de geniu, lucrând la fortificaţia cetăţii 
Comarom, şi pretutindenea în luptele de 
fortificaţii din Francia; apoi servi tot ca 
oficer de geniu în fortăreţele Petruvara- 
din, Esseg, Alba-Iulia şi Timişora şi prin 
anii 1840 a trăit prin Italia, unde lucra cu 
mult succes la fortificaţiile de apă. In 9 
Maiü 1848 fu numit de general de brigadă 
în Braşov, apoi în curând ajunse coman
dantul fortăreţei Petruvaradin. După acésta 
a fost prim de insurgenţii unguri şi dus la 
Peşta, de-aci a fost liberat în 5 Ianuarie
1849 de cătră trupele imperiale, rămânând 
tot-odată mai departe în Buda după retra
gerea armatei imperiale.

Generalul Hentzi se lupta eroicesce 
pentru apărarea citadelei Buda contra in
surgenţilor unguri. In luptă însă a fost ni
merit de-un glonţ, câre-i şi causâ mórtea. 
Hentzi după o luptă cu mórtea de 15 óre 
muri în 21 Maiü 1849. Eroul general a 
avut de soţie pe Eleonora de Bertalan, o 
unguroică. Ea, după mórtea soţului ei, 
trăi în Peşta pănă la 1861, când muri. 
Unicul său fiiu a murit la 1862, ca major 
în retragere. Cu el se stinse membri fami
liei. ridicaţi la rangul de baron.

ULTIME SC1R1.
Congresul Internaţional studenţesc.

Turill, 14 Noemvre. Erî, Dumi
necă, s’a serbat aci Inaugurarea pri
mului congres studenţesc interna
ţional. Au luat parte tote universi
tăţile din Italia şi forte numeroşi

delegaţi din mai tófca Europa. Au 
vorbit Giuglio Fissio din partea Ita
liei, salutând într’o cuvântare superbă 
şi admirabilă pe óspetii venitï së 
asiste la acésta grandiósa serbare a 
sciinţei şi civilisatiei. Din partea de
legaţilor României a vorbit .studen
tul Iorgala, care a fost aplaudat. In 
congreac cum şi pe strade s’a stri
gat: „Viva la Rumenia!44 Studenţii 
români sunt obiectul unei atenţiuni 
fórte afectuóse.

Turin, 14 Noemvre. Prima şe
dinţă a congresului international stu
denţesc s’a ţinut astăzi aci. A  fost 
ales preşedinte studentul Giuglio.

D-l Demetrescu-Brăila, luând 
cuvêntul, atinge cestiunea naţională, 
protestózá contra barbariilor ma
ghiare şi propune, ca drept manifest 
al congresului contra acestora, së se 
proclame vice-preşedinte al congre
sului d 1 Lucian Bolcaş, conducăto
rul studenţilor român! dela acade
mia din Oradea-mare în conflictul 
din urmă.

Bolcaş este ales vice-preşedinte 
şi aclamat de studenţi. Se aud stri
găte: „Eviva* Românii!

Turin, 15 Noemvre. Studentul 
transilvănean Bolcaş a fost ales vice
preşedinte al congresului interna
ţional studenţesc. Studentul ungar 
Dova (?) a contestat alegerea acésta. 
Congresul însê a validat alegerea 
lui Bolcaş ca vice-preşedinte. A  fost 
o discuţie fórte vie în cestiunea na
ţională, în urma căreia congresul a 
votat în aclamaţii urmátórea mo
ţiune propusă de studenţii francesí.

„Congresul internaţional studen
ţesc asigură de tótá simpatia sa pe 
delegaţii român! şi aspiraţiile lor 
naţionale44.

Turin, 15 Noemvre. Astăcjî a 
fost a doua şedinţă a congresului. 
Ungurii au contestat alegerea de 
vice-preşedinte a studentului tran
silvănean Bolcaş. Congresul validéza 
totuşi alegerea lui Bolcaş.

S’a încins o discuţiune vie în 
cestiunea naţională. Congresul a 
votat urmátórea moţiune, propusă 
de studenţi franeesî!

„Le congrès international assure de 
toute sa sywpatie les délégués roumains 
et leurs aspirations nationalesw. (Con
gresul internaţional asigură de în- 
tréga sa simpatie pe delegaţii ro
mân! şi aspiraţiunile lor naţionale).

8ucurescï, 12 Noemvre. Studenţii 
român! din Oradea-mare au adresat 
urmátórea serisóre studenţilor tran
silvăneni de aie!: „Fraţ! iubiţi ! Ma* 
„nifestarea iubirei şi simpatiei vóstre 
„frăţesc!, străbătând printre spinii 
„şovinismului pănă la noi, ne-a atins 
„insufleţitor. Cuvintele vóstre dulcï 
„în vec! vor fi păstrate în inimile 
„nóstre ! Şi pănă atuncî, pănă ce ni 
„se va da ocasie së revenim în 
„acéstá causă, primiţi asigurarea, ca 
„vom urma înainte neîofrânaţî, pre* 
„cum am început, nisuindu-ne a ne 
„învrednici şi mai departe de dra
gostea vóstrá. — Fraţii voştri pri
gon iţi*. *

Paris, 15 Noemvre. Comisiunea 
parlamentară francesă a primit în 
unanimitate proiectul de lege al de
putatului socialist Dejeante, prin care 
se hotăreace abolirea pedepsei ca 
mórte în Francia.

Proprietar: B r .  A u r e l  M u r e ş i a n i a
Redactor responsabil ; Gregoi lu itfalor.

Dr. Sterie U. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
Л А



Pagin a 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 241 — 1898.

Dela TIPOGRAFIA „AI7EOÜA“, A. TODOEAN

Cuvântări p© Dominece. Tom. I. de 
renumitul orator — în domnul ador
mitul — Justin Popfiu, 48 predici
pe 38 D um ineci............................ 2.20

Cuventărî bisericesc! (acomodate pen
tru orl-oe timp) de I. Papiu Tom. I.
Ediţia I I ......................................1.20

Coventarî bisericesc! (pe Dumineoe) 
de Ioan Papiu. Tom. III. . . . 1.20 

Cuvântări bisericesc! la tóté serb. de
peste an de I. P a p iu ................... 1.50

Cuvântări fanebrale şi iertăciuni pen
tru diferite caşuri de mórte, întoc
mite de I. Papiu............................ 1.50

Cuvântări funebrale şi iertăciuni. Din 
autori renumiţi, prelucrate de Tit.
Budu v ic a r iu .................................1.—

Caieche.ee pentru pruncii şcolari de
T it Budu vicariu............................ — .40

Cuvinte de nur séu învăţături înţe
lepte date de un părinte fiului séu, 
din operele lui J. H. Cânepe trad. 
de I. S o n e a ................................. — .80

сИаз. G - Ib .e rla , — 
s e  p o t p r o c u r a  u r m ă t o r e l e  c ă r ţ i

658 8— 10

l)omm“<l<M*sc;i liturgie a celui dintru 
sânţi părintelui nostru Ioan Chri- 
sostom de Ioan Boroş . . . .  — .25 

JKanual catechetic pentru primii ani
şcol. de Basiliu R a ţiu ...................—.40

Predice pentru Dumiri, de peste an, 
compuse şi elucrate după Catechis- 
mul Deharbe de Vas. Christe, Tom,
II. dela Dumin. X I. după Rosalii 
pănă la Dumin. Vameşului . . . — .80

J iedire poporali pe Dominece serbăt. 
ocasionall de Gavril Pop. Tom. I,
XL III şi IV- Fiă-care tom costă
câte « 4 4 4 . ...........................  1.—

Predice pe tote Duminecile serbat
de peste an de Dr. Em. Elefterescu 1.50 

Rugăciunea D-lui, Tatăl nostru espli- 
cată pe scurt de I. Boroş . . . — .10 

Tipicul preoţesc din cărţile rituale, 
prelucrat de T it Budu vicariu . . — .50 

Istoria iconei Pr. C. Verg. Maria
dela N i c u l a ................................. — .10

Bocete adecă cântări la morţi, adu
nate de I. Pop Reteganul . . . —.40 

Nn me uita. Colecţiune de versuri 
funebralî, urmate de iertăciuni, epi-
tafiă ş. a...........................................—.25

©mul şi lumea cântări funebrale de
Aron Boca Velcherianul . . . .  —.08 

Albina şi leneşul de Aron Boca. Vel
cherianul ......................................— *10

Buchetul. Culegere de cântece cu
lese de I. P. Reteganul broşat . .

Legat şi au rit............................
Barb Cobzarul. Novelă orig. de Emi

lia L u n g ............................
Bunica şNnepoţelul. Schiţă din Sfera 

educaţiunei. După Ernest Legouve
de G-. S i m u .................................

Cântul în şcola poporală. De Iuliu 
Pop învăţător Năsăud. Praxă. Teo-
riă. C â n t u r i .................................

Cartea ilustrată pentru copii şi copile.
Cu 18 llustraţiunl, de George Simu.
— Acestă broşură conţine istoriore 
şi poesii morale spre escitarea gus
tului de cetit la copii -  E aco
modată acestă carte şi ca premii 
pentru şcolari.................................

Codrean, Craiul codrului de G. Simu 
Cântărâţa. Novelă de Dem. Dan . . 
Carmen Sylva. Prelegere publică ţi

nută prin V. Nicoră prof. gimnas.
— Ou portr. M. S. Regina României — .10 

Chiuituri do cari pfrigă feciorii în
joc  de P. Reteganul . . . . — .28 

Cu vârful penei. Scrieri satirico-hu- 
moristice de Anton Popp. I. \iono- 
loge. II. Humor şi satiră. O bro
şură forte petrecătore...................— .55

Dialogul Ţiganului cu S. Petru în 
porta raiului de Ar. Boca Velcher. —.25 

i)oue turturele de aur. Poveste de
Laur. Oiorbea.................................—.12

Di îi trecutul Silvaniei. Legendă de 
Victor R u s i i ................................. — .30

-.2 5
— .38

—.10

- .0 6

- .3 0

.25

.06

.15

ţ i le  negre Versuri de Petrea dela 
Cluşiu — cu o prefaţă de G. Simu —.15 

Economia pentru şeolele poporale de
T. Roşiu Ed. I I ............................. —.15

Felicitări în poesii şi prosă la anul 
nou, 4iua nascerei şi 4iu& numelui 
cătră tetă, mamă, moşi, unchi, mă
tuşe, nănaşl, tutori, preoţi, învăţă
tori şi binefăcători, precum şi alo
cuţiuni şi vorbiri cu diferite oca- 
siunî şcolastice de George Simu . —.20 

Filoxera omeni mei. Câteva cuvinte 
despre vinars, de A. Boca Velcher. — .n8 

Geografia şi Istoria în şcola poporală. 
Manual compus conform planului 
de lecţiunl a d lui V. Vetri pentru 
cl. IV . V. VI., de T. Petrişor învăţ. —.40

Gruia iui Novac................................. —.10
Horia lui Pintea Y it& r l . . . . — .06 
Idealul perdut. Novelă originală de 

Paulina C. Z. Rovinar . . . .  —.10 
IfiiX eniu în Tanria. Tragediă în 5 

acte. După Euripide tradusă în ver
suri de Petru D u lf ........................— .30

Lira Bihorului. Balade poporale de
Antoniu Popp.................................—.20

Lira Sioiuliii séu cântarea sărbători
lor. — Poesii religioso-morale, lu
crate după s. Scriptură de A. Boca 
Velcherianul. Cu o precuvântare de
G. Simu.......................................... —.25

Monológé de Anton'u Popp :
Nr. 1. Pe neaşteptate...................— .04
Nr, 2, Pentru-ce am rămas flăcău
bătrân . . . î ........................ — .08
Nr. 3. La anul nou. . . . . . — .04 
Nr. 4 Ce nici prin minte nu mi-a
t r e c u t .......................................... —.04
Nr. 5. O păţaniă............................ —.04

Merinde dela şcola séu învăţături pen
tru popor, culese din 4iarul unui 
şcolar de Dr. Georgiu Popa . . .  — .60 

MiserMIe sociale. Novelă de. P. C. Z.
R ov in ar.......................................... — .15

Musa Someşană. Poesii poporale ro
mâne din jurul Năsăudului. Adu
nate şi arangiate de Iuliu Bugnariu.
Partea I. Balade............................ —.25

N-rii 76 şi 77. Naraţiune istorică după 
Wachsmann, de Ioan Tanco . . . —.20 

Nopţi de iérna. Novele pentru popor
de G. S i m u ................................. —.60

Opşaguri. Cât cioplite cât pilite 
şi la lume împărţite de Ioan Pop
R etega n u l......................................

Pâcălitui. Monolog comio de Antoniu
Popp. P r e ţu l.................................

Opera unui om de bine. Novelă origin.
— continuarea novelei „Idealul per- 
dutu — de Paulina C. Z. Rovinar 

Poesii de Vasiliu Ranta Buticescu.
Un volum de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate.
Preţ. red. (dela 1.20) la . . .

Poves*ei Pascului séu credinţa de- 
şărtă poporală. De Ar. Boca Vel. 

Părintr.i'1 Ni cu lac. Schiţe din vieţa
preoţilor de G. S im u ...................

Pietatea poporului român séu cântări 
evlavióse pentru cei-ce merg la mă
năstire, la locuri sânte şi în proce
siuni. Comp. de doi preoţi g. c. Mu
reşeni din diec. g. c. a Oradei-Mare 

Păcală şi Tán dală. Poveste de G.
C ă ta n ă ..........................................

Pretinul şatenul ni român. Sfături în 
formă de dialog pentru elevi şi a- 
dulţl, compus de I. P. Reteganul . — .30 

Proba de f'»c. Comedie intr’un act de 
A. Kotzebue, localisată de Irina
S on ea -B ogd a n ............................ — .15

Prin morte In victoria Comedie în- 
tr’un act de A. Kotzebue, localisată 
de Irina Sonea-Bogdan . . . . — .10 

Probitatea în copilăria. Schiţă din
sfera educ. după Ernest Legouve — .06 

Poveştile Bănatului. De George Că
tană învăţător. Tom. I. Ií. III. â 25

tote 3 tom................................— .65

— .40

-.0 4

-ДО

- .6 0

— .08

-.3 0

.10

.10

Hegnlî şi sfaturi bune pentru pruncii 
şcolari de Ar. Boca Velcher. 

Renascerea limbei române în vorbire 
şi scriere de Dr. Gr. Silaşi broş. 
II. şi III. Preţul fie-căreia broş. este 
40 cr. Ambele de-odată . . . . 

Risete şi Zimbri«  de Tit. V. Gheaja
Schiţe din Italia de Teodor Bulcü

profesor gima..................................
Se a u <| im ! Toaste pentru tot felul de 

pers. şi ocas. de Tit V. Gheaja . 
Tiandaflri şî viorele. Poesii poporale 

de ioan Pop Reteganul. Ediţiunea 
a II. Amplificată............................

Ţicanul la mănăstire. Poveste în ver
suri de Ar. Boca Velcher. . . . 

Ţiganul în Rain. Poveste în versuri 
de Ar. Boca Velcherianul 

Ţigannl şi Magnatul séu vraja şi far
mecele poporali de A. B. V. . 

Ultimul sichastru. Tradiţiune de G. 
S im u ...............................................

Versuri de dor adunate din poeţii ro
mâni de A .......................................

Novele şi schiţe de Ioan Pop Rete
ganul broş. I ...................................

In d r^ a r  teoretic şi practic pentru 
înveţământnl intuitiv de V. Gr.
Borgovan. Ediţia I I I ......................

Oinuî. Noţiuni din Anatomie şi fisio- 
logie şi reguli igienice pentru con
servarea sănătăţii şi a corpului 
omenesc de George Cătană.. . . 

Orar general pentru şcola română cu 
6 clase şi cu un sigur învăţător de 
Georgiu M agya r............................

— .10

— .70
- .3 0

1.—

-.20

-.60

.08

-.08

-.08

-.06

.25

-.40

1.20

- .2 5

.40

cr.,

C â r ţ î  de r u g ă c iu n i :

Icona sufletului. Carte de rugăciuni 
şi cântări bisericesc!, frumos ilus
trată. Prelucrată şi edată cu per
misiunea Măritului ordinariat die- 
cesan gr. cat. de Gherla prin V a 
siliu Pătcaşiu preot gr. cat. în Ho- 
toan. Ediţ. V. coresă şi amplific.
— Legată s im p lu ........................

„ în pânză ...................
„ „ piele ........................
„ „ catifea . . . 3.50- 

Mărgări t^rinl sufletului. Carte bogată 
de rugăciuni şi cântări bisericescl, 
iorte frumos ilustrată. — Preţul 
unui esemplar legată simplu .
legată în pânză

„ piele şi aurit. . 
„ legătură de lux

--.50
-.80
1.60
2.80

- .5 0
- .8 0
1.60

-3.802.50-
Micul mărgăritar sufletesc. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bise
ricescl, forte frumos ilustrată pentru 
pruncii şcolari de ambe sexele.
— Preţul unui esemplar legat . . — .22 

Cărticică de rugăciuni şi cântări pen
tru pruncii şcolari de ambe sexele.
Cu mai multe ic6ne frumose. Pre
ţul unui esemplar legat . . . .  — .10 

Visul Prea Sântei Vergure Maria, 
urmrt de mai multe rugăciuni fru- 
mo-e. Preţul unui esemplar legat
şi spedat franco e s t e ...................—.12

Epistolia D-lui nostru Isu* Christos.
Preţul unui esemplar legat şi spe
dat fra n c o ..................................... — .12

D in  „ L i t e r a t u r a  p o p o ra lă **.

Nr. 1. Moş T.»mi Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mo
canilor) din Săcele, de Domeţiu Do
gari a P re ţ-u l................................. — .06

Nr. 2. Viad Hoţul dela Săcele, de 
Domeţiu Dogariu. Preţul . . . —.06 

Nr. 3. lnsurătorca sorelni (basm) de 
Domeţiu Dogariu. Preţul. . . . — .06 

Nr. 4. Finî bucătăresei Imperatnlui
(basm) de Domeţiu Dogariu . . — .06 

Nr. 5. Yăcărelul (basme) de Domeţiu
Dogariu. Pr eţol . . . . . . .  — .06

Nr. 6. Diana, zîna munţilor şi Fata 
de î<m»erat cu mâni le triate (2 bas- 
murl) de Dom. Dogariu. Preţul . —*06 

Nr. 7. Cin< ! dialoguri întocmite pen
tru elevii şc0lei popor, menite ca 
producţiunl la esamene şi alte fes
tivităţi şcol. de Dom. Dogariu. . __.10

C ă r ţ i  de sco lă  
aprobate şi recunoscute ca cele mai 

bune şi mai metodicescl de Vasile Petri.

Nori Abecedar românesc. Ediţiunea 
X II. emendată şi aprobată de înal
tul minister reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică prin emisul său 
nr. 16 (-06 din 1889. Preţul unui 
esemplar legat . . . . ’ . . . — .25

Legendar sé'i cartA de cetire pentru 
şeolele poporale. Partea I-a : pentru 
al 3-lea şi al 4-lea an de şcolă. Edi
ţiunea X . emendată şi aprobată de 
înaltul minister reg. ung. de culte 
şi instrucţiune publică prin emisul 
său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ......................................— .50

Comisiunea însărcinată cu propuneri, 
prin referinţele său prof. V. Gr. Borgovan. 
dă cetire următorului proiect de propuneri:

3. Accentuându-se din mai multe părţi 
necesitatea stabilirei unei uniformităţi in 
folosirea manualelor de şcolă şi cu deose
bire a Abecedarului şi Legendarului, cari 
(pe lângă catechism) formézá basa instruc- 
ţiunei, ceea ce pănă în presinte nu se póte 
constata, de óre-ce îutr’un loc se folosesce 
Abcdarul şi Legendarul de I. Papiu, în- 
tr’altul al lui Solomon şi Muntean (din 
Blaşiu) pe cele mai multe locuri al lui Gön- 
czy şi pe cele mai puţine locuri al lui V. 
Petri, ceea-ce în totă întâmplarea împedecă, 
progresul şi aşa de greoiü a învăţământului,. 
— după mai multe discursiunî se decide: 
ad. 3. Comitetul să între vină la Venerab. 
Consistor, ca să introducă in întrega die- 
cesă séu cel puţin pe teritoriul reuniunei 
nóstre Abcdarul şi Legendarul de Vasile 
/ etri, ca unele ce întrec tote celelalte din punct 
de vedere metodic şi didactic. (Conclusul „Reu- 
niunei învăţătorilor români din jurul Gher
lei la adunarea generală dto 21 şi 22 Sept. 
1881u ; a se vedé „Şcola Practicău tom. II». 
pag. 58. p. 3.).

Dela acelaşi autor s
Şcola română. Fóie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institute
lor de învăţământ şi ale organelor 
acestora. Anul III, IV  şi V, (I. şi 
II. e epuisat). Fiă-care an . . . 1.—  

Porto 10 cr.
Şcola practică. Magazin de lecţiunl 

şi materii pentru instrucţiunea pri
mară. Tom. il, I I I  şi IV, (I. e epuisat),

fiă-care fl. 1. P o rto ........................—.10'
Plan de lecţlun! pentru şeolele ele

mentare roinânescl. întocmit pe 30 
de săptămâni 25 cr. Porto . . . — .05* 

Plan de înveţăment pentru şeolele 
poporale nemaghiare, în nţelesul 
articl. de lege X X X V II, din 1868 
şi 1879. Edat în urma ordinaţiunei 
ministrului reg. ung. de culte şi 
instrucţiune publică din 29 Iunie 
1889. Nr. 17.284.............................

Lesr^a de pensiüne pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună cu 
ordinaţiunile ministeriale publicate 
în urmă. P r e ţu l............................

Scriptologia séu modul de a învăţa 
cetitul scriind. îndreptar pentru în
văţători la tractarea cetitului în şcolă

Călindarul „A u ro re i* *  p e  anul 
1 8 9 9 . Preţul unui esemplar . . .
prin postă f r a n c o .......................
6 esemplare spedate franco .

,,Călindarul JPlugarului** pe  an. 
1 8 9 9 . Preţul unui esemplar . . 
spedat prin postă franco . . . .

-.22-

-.22:

1.-

- .3 0
- .3 5
1.6*>

— .25
- .3 0

sw Ţot de-aici se pot procura tot soiul de cărtî scolastice şi altele apărute ori şi unde.
Recuisite de scris pentru şcolă şi cancelarie, tot soiul de tipărituri ofioiose.

§şer Tipografia nostră primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.
—  Cataloge se trimit ori şi cui gratis şi franco. —  —  Vânătorilor se dă rabatul cuvenit. 

Tote comandele sunt a se adresa la: Tipografii „A U И О И А А* Т0(10Г2Л,
în Gherla — Szamosujvar.

Tote cărţile de mai sus se pot procura şi direct dela „T iP O G R A F IA . A. din Braşov, ^sţ

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


